



湖南工程學院
HUNAN INSTITUTE OF ENGINEERING

2016 年暑期“三下乡”社会实践活动工作简报 (第 2 期)

主办：湖南工程学院团委

2016 年 7 月 13 日

目 录

★实践快讯

“青春建工十三五·同心童行中国梦”——建筑工程学院 2016 年赴算子村爱心团队

湖南工程学院电气信息学院赴怀化晃州镇兴隆明德小学开展
科教帮扶活动

纺织服装学院暑期“三下乡”实践团“下工厂，进社区”精准
调研

化学化工学院 2016 年度暑期“三下乡”活动宣传

用爱呵护心灵，以温情伴其成长——外国语学院 2016 年实践
团队

追寻红色记忆·长沙——湖南工程学院计算机与通信学院前往
长沙开展“三下乡”活动调研前线

★实践心得（六则）

行动与感动

传递幸福，明天会更好

百年大计，教育为先

团结与合作

感恩父母

淡淡的感悟

★精彩瞬间

★活动快讯

“青春建工十三五·同心童行中国梦”——建筑工程学院 2016 年赴算子村爱心团队

为了积极响应校团委的号召，全面贯彻习主席讲话，服务社会主义新农村的建设，引导建筑工程学院的学生将理论知识与社会实践相结合，在建设“算子村”中做出成绩，建筑工程学院积极组织学生开展暑期“三下乡”社会实践活动，鼓励学生到基层去“受教育、长才干、做贡献”。

7月12日晚22:19分，在建筑工程学院2016年暑期实践团指导老师李佳和郭文辉的带领下，建筑工程学院33名志愿者组成的实践团队，从湖南工程学院主校区出发，奔赴暑期三下乡实践地——贵州省沿河县算子村。本次活动的主题是“青春建‘工’十三五·同心‘童’行中国梦”。我院2015年暑期“三下乡”社会实践团队入选全国前四百强优秀团队，影响力也越来越大，此次更是吸引了两位外校的同学的参与，他们分别是来自湖南科技大学的孙嘉轩同学和来自长沙学院的谭力菲同学。相信在大家的共同努力下今年的“三下乡”会取得更好的成绩。

火车正缓慢的行驶，路途遥远颠簸，但大家依旧精神充沛，定会将自己最好的精神面貌带到算子村小学！



(文/耿峥嵘 图/王思)

湖南工程学院电气信息学院赴怀化晃州镇兴隆明德小学开展科教帮扶活动

在这片开满野山菊的太阳村土地上，每缕风都能吹开一粒种子，生根发芽。

科普讲堂，点燃孩子科学梦

科技点亮生活，知识助力梦想。13日上午8时，湖南工程学院电气信息学院“三下乡”实践团前往晃州镇兴隆明德小学，带领太阳村周边留守儿童开展了为期半天的科技制作、科普讲座等科教活动。

活动还未开始，孩子们却早早的守候在教室，从他们稚嫩的脸庞上看到的满是求知的渴望。为了让孩子们切身感受科学的魅力，培育其对科学的兴趣，激发孩子们探索科学的欲望，点燃孩子们心中的科学梦，实践团成员发挥专业优势，将科学知识带进课堂。

8时40分，电气信息学院科普讲堂正式开课，志愿者就科技作品进行一一展示，并将其科技原理用通俗易懂的方式与孩子们进行互动，深入浅出，深深地吸引在场的孩子们。其中有微型模型太阳能摩天轮，生活中的交通灯、小型滑翔飞机、简易吸尘器以及由电气信息学院创新实验室的学生制作的光立方体和广州塔。孩子们踊跃参加提问，而他们的科学储备知识也着实令我们惊讶，孩子们的科学激情体现得淋漓尽致。“我本来还觉得站上讲堂会紧张，但看到孩子们一张张渴望知识的脸庞和一双双充满善意的眼睛，我很快就平静下来了。”科普讲堂的志愿者在课堂后如此感慨。一场科技趣味大讲堂让我们看到了孩子们聪明可爱的一面，也加深了对他的了解，孩子们对我们也更加信任。

知行合一，助力孩子科学梦

在半小时的科技趣味大讲堂结束后，电气信息学院“阳光心灵，科技同行”关爱留守儿童实践团为明德小学40名小学生准备了“大手拉小手、共筑科技梦”科技小制作动手实践活动。

活动由12名实践团成员带领40名学生进行现场DIY科技作品，孩子们根据自己的喜好选择想要制作的小作品，在志愿者的耐心指导和细心讲解下，孩子们认真制作，当遇到困难时也积极的向大哥哥大姐姐们求助。一个半小时之后，一件件科技小作品被展示出来：雷神电车、冲锋艇、电动吸尘器、太阳能小车、万花筒、电动摩天轮、四驱小车。孩子们还将自己制作的小作品大胆进行上台讲解演示，直呼被科技的神奇与奥秘所吸引。“老师，我把我的小作品送给您，我做了两个，您辛苦了。”课后全体实践团成员被这个细节所深深打动，孩子们的善良可爱也给我们留下了深刻的印象。电气信息学院为孩子们准备的科技制作环节旨在激发孩子们的创新思维与培养他们的动手实践能力。

活动最后，实践团将所有的科技作品全部送给了热情参与的小朋友，并为每一位小朋友分发了小礼品。几个小时的快乐时光，在一张张童真可爱的笑脸中匆匆逝去，充实而又难忘。

下午6时，湖南工程学院纪委书记俞贵邦，副校长李军林等慰问团一行人前来看望并指导实践团的工作，并期望大家把活动办好做实，增才干，长见识，做奉献，帮助孩子们度过一个快乐的暑假。

(通讯员：张如意)



全体学生和实践团成员合影



学生介绍七彩光纤灯



志愿者同学生一起检测简易净水装置

纺织服装学院暑期“三下乡”实践团

“下工厂，进社区”精准调研

7月11日上午，纺织服装学院“走进纺织工厂，感受最美中国”社会实践团来到湖南东信集团以及周边的纺城、学卫和新建3个社区就纺织女工工作状况展开调研。

实践团成员分工厂调研和社区调研两个小组同时进行。通过前期的有效接洽，我们找到了东信集团工会程迎花主任，并在会议室了解了东信集团前身湘纺厂的历史以及在湘纺厂拍卖和改制后员工的去向及普遍生活状况。而社区调研组则坚持明确分工、紧密合作的原则，在路线不熟，语言不通的情况下通过询问当地居民以及翻阅地图完成三个社区的初步走访和定位。

通过当天上午的调研以及下午资料的整理，实践团进一步完善了问卷调查及访谈提纲，为调查问卷的最终发放以及入户访谈、一对一访谈打下了坚实的基础。下一步，实践团将赴湘潭市档案馆进一步梳理和考察湘纺厂史，并邀请

专业指导老师朱春晖指导本次调研活动，不断提升团队调研实力与成员实践能力和创新能力。





(作者：邓华 肖瑄)

化学化工学院 2016 年度暑期“三下乡”

活动宣传

7月12日早上八点半，湖南工程学院化学化工学院在团队指导老师易苏和青年志愿者们的满腔热情中进入了暑期“三下乡”活动的第二天，我们的志愿团队乘着“锲而不舍，敢为人先”的湖工校训，迈着愉悦轻快的步伐抵达“板凳妈妈”敬老院。

因为“板凳妈妈”敬老院搬迁不久的缘故，院内杂物堆积较多，老人们的居住环境受到了一定程度的影响，院内部分房间也未整理妥当，所以今天志愿者们的首要任务便是帮助敬老院的老人打扫卫生，为老人们营造一个温馨舒适的大家庭。在此过程中，志愿者们个个积极主动地为老人打扫卫生，整理房间，热情大方地和老人们聊天交谈，陪老人聊聊家常，讲讲笑话等，现场整个气氛和谐融洽。

我们青年志愿者团队忙碌奔波的身影散布在“板凳妈妈”敬老院的每个角落，从老人居住的房间到走廊，都被他们打扫的干干净净。为了能让更多空巢老人能够有一个安静舒适的居住环境，志愿者们还在院内腾出了很多的新房间。看到老人们灿烂的笑容，听到老人们爽朗的笑声，即使天气再炎热，能捕捉到这么多美好的瞬间也都是值得的。

在劳累中度过一天，却收获了更多永久的快乐。我们的志愿团队在与老人们不舍离别后结束了第二天的志愿活动。



志愿者们认真为老人打扫屋内卫生



为老人们挥洒汗水，看到干净的屋内卫生所有辛苦都是值得的

(稿件：化学化工学院朱姝枚，摄影：杨婷娇)

用爱呵护心灵，以温情伴其成长——外国语学院 2016年实践团队

湖南工程学院外国语学院将大学生暑期社会实践的目光投向偏远的新晃侗族自治县，7月13日上午，由外国语学院团总支组建的“情系山村，执梦远航”支教团在教室与43名留守儿童见面。

为增强学生暑期生活的趣味性，扩大学生视野，支教队员充分发挥自身优势，创造性地设计了许多特色课堂，寓教于乐。简单的自我介绍后，支教团成员张帆为学生介绍了中西方文化，当说到西方著名节日时，孩子们争先恐后地喊出各种节日“圣诞节、鬼节、复活节……”成员杨全带给孩子们的是趣味英语朗读，支教老师的带读声、孩子们整齐的朗读声回荡在教室。

最后，成员孙萍秀为孩子们上了一节以“感恩”为主题的教育实践活动，孩子们拿着卡纸和画笔认真地勾勒他们温馨的家庭。其中，一名叫杨奕的学生，表现十分活跃，认真配合支教团的教学工作。课后与学校老师交流才得

知，她平时上课积极主动，渴望知识，这令支教团成员们备受感动，同时也意识到了自己肩上的责任与重担。

本次暑期社会实践活动以“青春建功十三五，携手共创中国梦”为主题，在活动过程中，外国语学院结合专业特色对留守儿童进行一对一辅导。

用爱呵护心灵，以温情伴其成长。今天与孩子们的接触，不仅给志愿者们提供了一次倾听孩子们心声的机会，更让他们深刻地感受到了留守儿童的纯真和善良，也使志愿者们深入基层，以饱满的热情投入到与孩子的交往过程中，更向社会传递出了当代大学生的青春正能量。



上课现场



上课现场



一对一辅导



支教团成员与孩子们合影

(稿件： 外国语学院卢美娟、 万春， 摄影： 谢湘萍)

追寻红色记忆·长沙——湖南工程学院计算机与通信学院前往长沙开展“三下乡”活动调研前线

7月12日，湖南工程学院计算机与通信学院“长征精神永放光·艰苦奋斗紧跟党”暑期实践团一行13人在计算机与通信学院团总支书记刘洁的带领下，前往长沙，开展实践团的第三站活动。

上午九点半，实践团到达长沙，首先参观新民学会旧址陈列馆。1918年4月14日，毛泽东、蔡和森等人发起成立新民学会，以“革新学术，砥砺品行，改良人心风俗”为学会宗旨。新民学会是中国新文化运动中发起最早、影响最大的进步团体之一，为中国共产党的建立做出了十分重要的理论贡献。

实践团进入陈列馆，围绕“志同道合组建进步团体”、“向外发展寻求革命真理”、“立足国内创造新的环境”、“确立信仰提出建党理论”、“完成使命迎接新的曙光”五个模块参观学习。看着陈列室里一幅幅纪实的图片，一句句激昂的文字以及珍贵的历史文物，实践团成员们都感触颇深，作为建党先声，新民学会在中国现代史上谱写了光辉灿烂的篇章。

下午一点，实践团一行徒步攀登岳麓山，前往烈士墓碑，缅怀先烈。途中骤降暴雨，路面潮湿易滑，但是实践团成员没有退缩，脱下鞋子冒雨毅然前行，实践团成员相互扶持，团结一致，共同前进。实践团成员们身体力行将革命先辈们坚定信念，不怕吃苦的精神发扬光大。大约一个半小时后到达山顶，实践团成员在烈士墓碑前表达自己最崇高的敬意。

下午三点，实践团成员下山后，就地开展现场调研活动，进行“两学一做”系列宣讲，街拍街访游客，此外，志愿组成员现场做起了志愿活动，清洁景区卫生。通过此次在长沙的实践活动，实践团成员受到了红色文化的熏陶，并进一步传承革命先辈艰苦奋斗的精神。



参观新民学会旧址实践团合影



蔡和森故居前实践团合影

(稿件：计算机与通信学院 李桂锦，摄像：吴佳昕)

★实践心得

行动与感动

今天迎来了三下乡的第二天，清晨的阳光在云朵的埋没中，透过一丝热意，而我们开始踏上前往东信工厂的路途中。我们带着万分期待千分激动的准备这次活动。此次活动中我的任务主要负责财务经费与路线的规划。湘潭的交通线错中复杂，我们在活动开始前进行了严密的规划，确定了我们的路线。于是我们在 8.40 在学办出发乘坐 7 路公交车抵达活动地点。

抵达地点的时候我们按照小组分开行动，我们被分于去各个社区踩点。于是我们就前往三个社区进行信息采集。在与社区居委会交流中，准备后几天的活动。但是在沟通中有两个社区的工作人员并不知道有此类活动，所以对待我们大学生活动的意义不太了解。因此我们需要向他们普及更多的有关于下乡的知识。

在路途中，有不少的老奶奶与老爷爷不明白我们在干什么，我们给他们讲解我们三下乡的目的与意义。当我们在路边休息的时候，社区的工作人员给我们指出远处有几位纺织退休女工，他们虽已经年过半百，头发斑白却还是神采奕奕。一杯淡茶，一张桌子，一颗遮荫的青树，一桌子的好友，足够度过悠闲的一个铺满阳光的街道。

通过今天的下乡活动让我对生活中一丝丝的甜意充满了感动，使我感慨万分。期待之后更好的活动。

(湖南工程学院 蒋云翔)

传递幸福，明天会更好

夏天是生命的季节。它让所有的生灵感受到了生命的存在，也感受到了活着的魄力。清晨，踏着初生的太阳，在易苏老师的带领下，我们一行志愿者再

次开启了我们的“板凳妈妈敬老院”献爱心之旅。怀着一颗用双手传递夏日的清凉，创造幸福的心情，为敬老院可爱的老人们打扫他们这为以依赖的小家。

初到敬老院之时，由于路上小段行程的走动，每个志愿者的脸上都蒙上了一层细密的汗珠，在阳光下更显活力，鲜亮，每一个志愿者都变得魅力帅气。天气如斯，却丝毫不影响我们为老人们清扫卫生，整理小家的坚毅之心。很快，我们每个志愿者都投入到了自己的岗位，扫地，搬家具，洒水，拖地，清扫楼道，每个人都在用心用力的工作着，看着小伙伴们脸上的汗水，从额头，到脸颊，下巴，陷入工作中的伙伴却依然不为所动，任由着这辛劳的汗水流淌到脖子，打湿衣衫，每个人的衣衫都像被水洗过一样，尤其是背上，胸前，整个都是湿的，脸颊上还挂着跃跃滴下的汗珠。此时的我们，像刚刚打完胜仗的勇士，辛苦，劳累，然而脸上浅浅的微笑却显示出了我们内心的开心，自豪。因为我们，老人们的房间变得清明，亮丽，是我们用自己的双手，用自己的汗水，换来了这满屋的清凉，满屋的欢悦。

一份耕耘一份收获，这房间的清明，夏凉的清凉给予了我们辛劳付出最好的回报，挥舞你的双手，挥洒你的汗水，用行动去传递温暖，传递幸福，每一个明天都值得被期待，明天会更好。

(湖南工程学院 王娇玉)

百年大计，教育为先

今天是第一次进行调研活动，在真正去接触那些叔叔阿姨之前。其实还是很担心沟通交流的问题，也对于我们的任务很担心，怕特殊状况，怕完成不了我们的任务。但是当今天我们走去第一家调研者的家里时，随着与他慢慢交流，以及越来越深入的了解。我们之前那些所谓的担心都很多余，虽然有的时候沟通不是特别准确，但并不妨碍我们交流。

所以很多的担心都是多余的，我们要做的还有更多。我觉得我们的到来其实给了那些爷爷奶奶希望，他们生活在大山深处，缺乏关注，缺乏资金。虽然

对于资金和技术上的问题我们不能帮他们解决。但我们应该从心灵给他们一些慰藉，努力认真的记录好他们的真实状况，以便于政府的相关部门能及时的对他们申以援手。

百年大计，教育为先。今天走访的四户村民，平均学历为小学以下，知识匮乏，不积极的寻求各种途径去改善自己的生活水平，是贫困的根本原因。有某农户的儿子外出打工，5年没有寄钱，3年没有回家，可能一部分的原因是在外打拼生活艰难也不想再回到家乡面对年老体弱的父母，加重自己的负担，但从侧面反映出儿子的思想道德水平不高，赡养父母是每个人的责任，如果他的受教育程度高一点，孝敬父母的的理念一定有所提升，就我个人而言，认为想脱贫，一定要以教育为先，只有从根本的思想中去改变，才能进一步改变物质生活水平。

(校学联 吴井艳)

团结与合作

一个团队，最重要的不仅仅是团结，还要合作，团结合作、明细分工，这样办起事情来才会更加的得心应手。

进入三下乡的第二天，大家都满腔热血的投入到工作当中，我们一起乘坐公交车来到了东信集团，我们分为两组，一组去小区考察，一组则与集团里的负责人对接，我呢主要是负责了解女工的福利问题，而负责的主任也很热情的接待了我们，并且对我们的问题做了认真的回答，她不厌其烦的给我们讲了东信集团从五三年第一个五年计划开始一直到现在现状，还告诉我们集团前期规划，主任并不避讳什么问题，她把她所知道的事情都告诉了我们，她说：纺织行业是民生问题，而民生既不是夕阳也不是朝阳，还是得靠企业自身，优胜劣汰得有自己的优势。她还特别强调在技术方面的创新，而创新不仅是一个企业的灵魂还是一个企业的持续发展的保证。这也让我懂得了，今后不管往哪个方面发展，都要拒绝一成不变，在实践中创新，在创新中发展。

在与主任的交谈结束后，我们与第一小组会合，然后互相交流，彼此分享，这不正是一个团队所需要的嘛，期待明天的到来，工作顺利，合作愉快！

（湖南工程学院 李芸梅）

感恩父母

经过一系列的精心准备与一天繁忙的行程，我们终于迎来了第一天的授课。第一天的课程总是充满激情与期待的，经过张帆同学带来的有趣的外国文化课的熏陶和杨全同学所教的英文朗诵课的升华，同学们上课的激情有增无减。我携着紧张又期待的心情将手工课的工具带到了教室里，这并不是我第一次站在讲台上给小朋友讲课，但由于小朋友的数量超出了原来的预算，并且43个人是来自不同的年纪和班级，我的心情充满了期待、矛盾与紧张。我期待小朋友能把自己渴求的眼神传递给我，又害怕自己表现达不到小朋友们的期待标准，挫伤了小朋友们的积极性。

然而情况并没有我想象的那么糟，在同学们的协助下，我们将43个小朋友分成了5组，分配好工具，并讲述了今天手工课的主题——感恩父母，在确保所有的同学都了解了今天的内容后，画画就这样在愉快的气氛里开始了。

所有的同学都对自己的画画工具和主题都充满了热情，并拿着画笔开始在画纸上画出自己的家庭，有的同学还会先在自己的草稿本上先画出草稿，看着同学们认真积极的模样以及他们想象力爆棚的画作，我特别有感触，感觉之前的一切准备活动都是值得的。

二十分钟的画画环节结束之后，就到了上台讲述的环节了，在我们的鼓励下，很多同学都踊跃地举手上台，不仅是自我介绍，还有介绍自己的家人，讲述爸爸妈妈在自己心目中的形象以及自己想对爸爸妈妈说的话……这些都让我回到了小时候，那个时候的自己，爸爸妈妈在自己心目中也是伟岸、温柔的形象。然而也有个别小朋友，在谈及父母的时候会突然哽咽不止，这些都需要我们抚慰与心理开导。

在所有的环节都结束后，我们让小朋友带着自己的作品在课后合影作为纪念，有些小朋友还会另外带着自己的作品跟自己的老师合影，看着他们可爱、纯真、乖巧又带着一丝腼腆的笑容，我们授课的信心愈加强烈，也相信后面的课程也会越上越好，并希望三下乡的所有活动都取得圆满的结果。

(湖南工程学院 孙秀萍)

淡淡的感悟

我今天在湖南省怀化市新晃县太阳山村调研了三户贫困家庭，这几个家庭的情况大致如下：

1. 田先告：自己有精神病，身体半瘫，生活不能自理，没有能够赡养自己的亲人，寄托在邻居的羽翼下。

2. 田树林：家有5口人，母亲患有良性肺部肿瘤，大儿子在务工，勉强能养活自己，小儿子今年初中毕业，将要入学职高，学费高昂，而且还要负责赡养隔壁的孤寡老人田告先。

3. 田必木：家有三口人，自己患有精神病，需服用大量药物，妻子有高血压，需定期去医院检查，儿子因故入狱。

我有几点感触：

第一，我们在太阳山村调研的这短短几天，能够真正帮助村民的地方应该是结合实情给他们未来生活提出几点合理化建议。目前，太阳山村有81户贫困户，其中有一部分人结合自家产业结构已经在慢慢脱离贫困，但大部分人仍因病因残因学等仍然挣扎在贫困中。贫困中一部分有思想的人，一直在想方设法提高自己的生活水平，但大多数人没有脱贫计划，没有想过未来要怎么样改善现状，只想碌碌无为的等待政府的补助，我们目前最重要的是转变村民们的思想。

第二，这里的村民十分热情好客，一进门就把家里最好的东西拿来招待我们志愿者。他们渴望从我们身上吸收从未见到的事物，也渴望我们能够帮助他们真正的脱离贫困。

(校学联 王乐)

★精彩瞬间

校学联



大学生暑期“三下乡”社会实践团与领导合影



调研现场



工作安排会议老师指导



调研工作安排会议



调研现场



调研成员与调研家人的互动



调研成员帮助调研对象挑水

编辑：刘适宜 李雨洁 谭莉慧

校稿：彭俊

审核：郑亮
